

征歌 南京向全世界发出邀请

奥运落幕，《北京欢迎你》依然很红，亲切的歌词、动听的旋律不经意间传唱于大街小巷。日前，快报记者分别连线《北京欢迎你》的曲作者小柯与北京奥运会闭幕式音乐总监卞留念。一个文静内敛，字斟句酌；一个豪放不羁，快人快语，两位一线音乐人愉快地与记者分享了他们的创作经验，并为“南京的这首歌”的创作出谋划策。《北京欢迎你》是奥运歌曲，“南京的这首歌”其实也可以是一首会歌。第三届中国南京世界历史文化名城博览会暨第四届世界城市论坛，即将于2008年11月3日至7日在南京举行，而从7月14日起，名城会组委会已经正式向国内外公开征集“名城会”会歌。名城会为“南京的这首歌”的诞生搭起了一个极佳的平台。虽然征歌活动已经开展了一段时间，小柯与卞留念还是表现出了浓厚的兴趣，他们表示愿意为“南京的这首歌”的诞生出上一份力。

小柯是写校园民谣起家的，他的歌大都舒缓流畅。这跟他的很契合，性格温和，说起话来“慢条斯理”，仿佛所有的情感都被这种简单的说话方式稀释过滤掉了。可是简单里蕴涵着丰富，只有5个音的《北京欢迎你》，就唱出了北京人特有的性格和情怀。

音乐传递的是人的一种心情

星期柒新闻周刊：《北京欢迎你》热了，很多听众认为它更适合担当本届奥运会的主题歌。你对此有什么看法？

小柯：我这首歌很明确是为奥运倒计时100天创作的，我并没有按照主题曲的方式来这个事。所以它是不是主题曲，我不是特别期待，我也没特别想这个事情。

星期柒新闻周刊：你觉得开闭幕式的主题歌《我和你》如何？

小柯：挺好的。

星期柒新闻周刊：可是它并没有传唱开来。

小柯：我觉得检验一首歌的好与坏，可能还是要看时间吧。过了很长一段时间，如果大家还有兴趣来判断这个事情的话，可能才会有一个判断。也许过了一段时间大家都没有兴趣判断了。

星期柒新闻周刊：一首歌就是一首歌，它又不是一篇学术论文，需要多少年才体现出它的价值，它首先得让大家喜欢听，喜欢唱啊？

小柯：对，对。

星期柒新闻周刊：你觉得《北京欢迎你》为什么会传唱开来？

小柯：它比较真诚吧。音乐传递的是人的一种心情。首先我们有北京欢迎世界的真诚，然后我们把这种真诚用音乐表达出来了。用最人文、最自然的方式表达出来，就会契合每个人的内心。传唱的原因有两部分，首先你要想唱，然后加上旋律的某些特征，做到好唱。

星期柒新闻周刊：之前你接受采访时说，你在动手创作之前，首先想到了北京的一支童谣。

小柯：对。

《北京欢迎你》不是“中国小调”

星期柒新闻周刊：那一首写北京的歌，或者说写城市的歌，需要具备哪些元素呢？

小柯：北京的一些气质吧。北京是一个很大的城市，它有它独特的一种风格。北京人宽容、北京人随意，北京人热情，北京人真诚。这就是北京人的情怀。

星期柒新闻周刊：这些元素怎么具体表现到一首曲子里面呢？我们知道与文字相比，曲子相对比较抽象。

小柯：用中国风格来体现。我说的中国风格，不是我们炒得沸沸扬扬的所谓“中国风”。中国音律一直都存在，它没有说被谁想起来，时髦起来，都没有。中国的五音音调一直是中最传统的、老百姓最习惯最乐于去接受的音乐语言。港台的一些音乐人会用“中国小

调”来形容它，我特别反对。我说你们说江南小调什么的可能不会有这么一说，但那不代表真正的中国音乐，我们现在要做中国音乐指的是汉唐大乐。汉唐大乐和小调是有区别的。《北京欢迎你》应属于后者吧，是属于大乐的范畴，而不是小调的范畴。

星期柒新闻周刊：老舍、王朔通过地道的北京话来表达北京的风俗情调，《北京欢迎你》主要是通过五音吗？

小柯：音乐的表达不像语言那么明显。不是说哪个音就代表哪个地区，五音代表的是一种共同的气质。全国各地的朋友都在唱这首歌，说明这首歌并没有特别明显的地域色彩，所以说它有很浓的中国色彩。

音乐不会骗人

星期柒新闻周刊：很多城市都有自己的市歌，但是据了解很多市歌都是不能传唱的。很多市歌都是大词大曲，大气磅礴，市民对此并不接受和领情，你怎么看？

小柯：一个城市，一首歌，这主要是看你创作的一种态度吧，看你是不是真心地热爱这个城市，看你能不能把这种热爱通过音乐放出来。这种态度是挺重要的，因为音乐是不会骗人的。你真诚地去写，去写你对这个城市的情感，别人是会听到的。真实、真诚的东西总是会被人喜欢的。而一些作品，因为某一种形式，比如说一般写城市歌曲，都要求大气、雄伟，可是当你的热情、热量，不够支撑这些大气的时候，你写出来的东西总是会显现出来一些虚假，而谁都不会喜欢假的东西。

星期柒新闻周刊：包括那些高亢的音符？

小柯：对。
星期柒新闻周刊：你经常提到一个词“上善若水”，说的是人的真正的力量是来自人的内心，而不是华丽、高亢的外表？

小柯：对。
为城市写歌的前提是热爱这个城市

星期柒新闻周刊：您对“城市歌曲”，包括市歌的创作有什么建议？

小柯：首先要热爱这个城市。我曾经给济南写过一首市歌。很多听到的人非常喜欢，但是因为宣传的原因，它肯定不如《北京欢迎你》那么有力度，所以听到的人并不多。我写那首歌之前先到了济南，我没生活在那个城市，更谈不上喜欢那个城市，所以我要了解它。我到了济南，呆了很久，我让当地的人给我介绍济南最有特点的地方，然后我就发现了有一点非常吸引我，而且由此让我深深爱上了这个城市。有了热爱，我才动手去写。



小柯：有爱，南京就不会缺首歌

著名音乐人。词曲创作者，音乐制作人。曾创作过《将爱情进行到底》等电视剧的主题音乐。曾多次获得流行音乐界最佳作曲、最佳制作人等奖项；创作出众多脍炙人口的音乐作品；曾为林忆莲、萧亚轩、莫文蔚、张学友等众多歌手担任音乐制作人。北京奥运会歌曲《北京欢迎你》作曲。

星期柒新闻周刊：热爱是前提？

小柯：文艺创作首先得有感情，你感情付出了，才会有相应的作品。

愿意为南京写歌

星期柒新闻周刊：如果由



卞留念：南京这首歌唱交给我了

国家一级作曲家兼演奏家，东方歌舞团音乐总监及音乐指挥，全国器乐家协会会员，中国轻音乐学会委员。中国新民乐运动的奠基人，中国流行音乐的领军人物，连续十年担任中央电视台春节文艺晚会音乐主创、统筹、指导、总监，并曾担任国内等数百台大型晚会的主创、音乐总监。北京奥运会闭幕式音乐总监。

你来写关于南京的一首歌，您会怎么写？

小柯：我来过南京。南京是一个美丽的城市。它曾经是中国最中心的地带。中山陵啊，雨花台啊，我都去过。我为电视剧《孙中山》作曲的时候去过南京。我印象中南京是一个

卞留念是个性格开朗的人，心里有什么说什么，反映到他的歌里，就是混合着一种大气、时尚、华丽的气质，《爱的火焰》请来多明戈就是证明。身为南京人的卞留念对家乡有很深的感情，两句普通话过渡后，南京话成了余下的主调。听说能为南京写歌，二话没说，他就把活揽下了。

《北京欢迎你》很有北京味道

星期柒新闻周刊：奥运会闭幕后，有三首歌给人印象深刻，一首是开幕式主题歌《我和你》，一个闭幕式主题歌《爱的火焰》，还有一个是《北京欢迎你》。请你作一个评价。

卞留念：《我和你》是很细腻、很内心、很优美的一首歌。《爱的火焰》以茉莉花为主调，是西洋音乐和中国音乐的一种融合，体现出来的是大爱。是一张中国人对着世界带着爱、微笑的名片，传递着一种美好信息，是对世界对美好的一种赞颂。《北京欢迎你》很可爱，有很强的市民文化气息，也容易传唱。它内容非常朴实，大家听着可以品味到北京的一种味道。

南京的歌不能小也不能大

星期柒新闻周刊：你是南京人，你不觉得南京缺首歌吗？

卞留念：（南京话）你们没得找我哎。我要写的话，就不光是“乖乖隆的咚”。好多南京的符号都可以放大，我会把它们演绎成一个中国化、国际化的流行文化。

星期柒新闻周刊：前两年，几个南京的小伙子创作了一首《喝馄饨》，很市井。

卞留念：我听过。馄饨可以，喝啤酒也可以啊。看你怎么理解。有的时候，你可以以一种摇滚的方式进行调侃，但是在一种正规的场合下，表达一种大的、包容的、情感的话，还是需要提升，不能是纯粹玩，需要倾注丰富的文化积淀和情感，才能创作出一首精品。不是简单地玩，要玩就要玩出哲学出来，玩出哲理出来。

星期柒新闻周刊：听你的口气，这歌又是一首大气磅礴的作品了，不容易传唱了。

卞留念：传唱和经典之作是两个概念。像大家提到的听了一遍就会啊，流行得不得了的歌，它是非常上口，

容易被传唱，但是随着时间的推移，和更多人深层次的理解，它有可能力度还不够了。像《爱的火焰》，我想50年后再看它，再看那些现在被传唱的曲子，看到底谁的分量重。传唱和我们这种真正往深里面表达的创作是两个概念，不是一个档次的。它（前者）是进不了维也纳金色大厅的。

星期柒新闻周刊：进维也纳的是你的那首曲子（《爱的火焰》）。关于南京的歌也要进金色大厅吗？

卞留念：南京的歌不能小也不能大。如果小了，就活丑了，小杆子玩玩，有什么意思呢？难道这就是南京文化吗？

南京的歌旋律一定得优美

星期柒新闻周刊：以你的理解，南京缺一首什么歌？

卞留念：作为一个迅速发展、开放的现代化城市，一个文化底蕴非常丰富的城市，一个文化大省的首府，南京需要一首能够浓缩南京历史文化和现实生活的歌。从歌词内容、音乐旋律、歌手演唱到包装宣传等，各个方面都要重视。可以先在文化界搞一个座谈会，同时让市民参与进来，一首歌小事，这件事情的意义大。如果能创作出一个经久不衰的精品的话，就可以成为南京这个城市的一张名片。

星期柒新闻周刊：11月，南京将举办第三届中国南京世界历史文化名城博览会暨世界城市论坛，正在征集会歌，你有兴趣参与吗？

卞留念：好啊。为南京，为家乡做事情乐此不疲啊！这次城市论坛是一个平台，也是一个机遇，我非常乐意参与进来，为家乡尽这个义务是我感到非常骄傲的事情。这首歌要用通俗的方式把南京的文化表达出来。不能太深奥，一定是给现代人听的。这一定是很现代、很流行，同时又很有文化的一首歌。它应该是体现出南京人性格、体现出对八方来客的热情、旋律优美的一首歌。歌里面一定要有南京符号。

快报记者 倪宁宁

世界城市论坛，届时将有100多个国家的城市代表，一万多人汇聚南京，就像一个小奥运会，如果主办方邀请你写会歌，你是否会接受？

小柯：好啊好啊。我乐意接受。

快报记者 倪宁宁